

全科医学、中医学、医学人文、精准医学、循证医学、转化医学 未来谁主沉浮？ 多维度医学整合 赢在未来

▲医师报记者 张广有

在2018中国整合医学大会上，最引人注目的环节是“未来医学，谁是领跑者”的主题辩论。此次辩论由王辰院士团队、张伯礼院士团队、郎景和院士团队、詹启敏院士团队、顾东风院士团队、程京院士团队6个团队的12名辩者，分别代表全科医学、中医学、医学人文、精准医学、循证医学、转化医学6个医学模式展开精彩辩论。与其他辩论赛不同的是，这次辩论并不以输赢为目标，而是希望通过相互辩论了解各医学模式的优势和不足，借此促进进一步的整合，如此，中国才能真正成为未来医学的领跑者。

6种模式 孰优孰劣？

本次辩论分两个环节：第一环节6个院士团队代表6个医学模式，先后阐述本方观点。第二环节，各辩手针对自己团队以外的学科观点进行辩驳，直指各自的不足，佐证自己是未来医学领跑者。

中医学张伯礼团队观点



胡镜清

中医学有几千年的历史，为中华民族的繁荣昌盛做出了重大贡献，中医学虽然古老，但是它的理念并不落后。中医学具有四个特点：第一，中医学是整体医学，中医学认为人体是不可分割的有机体，不能头疼医头脚痛医脚，人和自然也是有机的统一体。第二，中医学是平衡医学。它强调人体本身的平衡，人体内外环境的平衡与协调，阴平阳秘，精神乃至。第三，中医学重视养生保健，治未病，重视发挥人的主观能动性，是积极的预防医学思想。第四，中医学具有先进的治疗理念，辨证论治，个性化治疗和多靶点相适应。

循证医学顾东风院士团队观点



陶凌

循证医学是将来发展方向，因为它代表了科学和社会的发展，它让医生有了证据。循证医学的三要素，一是证据；二是患者需要；三是医生个人能力的提升。

精准医学詹启敏院士团队观点



马飞

近年来随着人类基因组计划的实施，逐步形成了日趋成熟的精准医学模式，基于多组学的信息，给患者量身定制最佳治疗解决方法，治疗效果最大化，副作用最小化。精准医学推动传统医学的壁垒，必将成为引领未来医学发展的领跑者。

转化医学程京院士团队观点



孙义民

转化医学是基础研究和临床医学，在转化过程中，会产生新的理论，新的技术，新的药物和新的器械。转化医学不仅适用于西医，也适用于中医，无论全科医学还是专科医学，可以通过转化医学更好地为人类健康服务。精准医学、循证医学也为转化医学提供了新的目标和新的方法。转化医学以人为中心，与医学人文息息相关。

全科医学王辰院士团队观点



姚弼

全科医学围绕整个周期，避免片面化的医疗，全科医学是围绕人，以人为中心，更关注综合性的医疗服务，并且协调不同专科的服务功能，它不是关注某一类疾病。全科医学是综合性的，人性化的，协调性的医学，它将解决未来医学的诸多问题。健康中国战略提出要对人民群众提供全方位，全周期的健康服务，因此要加强全科医学的建设。

医学人文郎景和院士团队观点



凌斌

医学蕴含科学和人文两大要素，医学科学尽其所能照顾着我们的肉体，人文是语言，人文是哲学，人文带给我们的总是在安慰，医学就是人类情感的一种特殊的表达方式。科学之上还有哲学，在哲学之上还有宗教，历经了千秋万代，医学人文荟萃了灿烂的文化，远远高于科学，是引领医学航船在黑暗中前行的灯塔。

不分胜负 旨在整合

在第二环节辩论，各辩手针对自己团队以外的学科观点进行针锋相对却又妙趣横生的辩驳，不时赢得观众的阵阵掌声。

循证医学顾东风院士团队辩手荆志成处长首先发难：有两个问题注定中医学不能领跑医学的未来：一是全世界只有专门开设中医药学校，没有中医中药的欧洲人民也生活的很好；二是在座诸位的孩子如果面临考大学，会有多少人推荐第一志愿报考中医药大学？医学人文是汽车中的装饰，但是不能成为医学这部汽车的发动机。而转化医学就像把基础医学的发现转到应用上，它也不是医学理论体系的核心。“循证医学给大家提供了治病的证据，在座的各位如果生病了，在吃药的时候都要看说明书，未来医学的领跑者无疑是循证医学。

精准医学詹启敏院士团队辩手宋雷教授反驳道：用一句话来评论：循证医学，水能载舟，亦可覆舟。正因为对证据和标准的追求，反而容易让它远离证据和标准的普遍性，与临床个体之间的差距，容易形成教条化的结果。全科医学关注专科诊治的前和后，忽视了专科的深度。一个医生要同时掌握全科的广度和深度何其困难，鱼和熊掌不可兼得。转化医学则永远要面对三大核心的拷问：转化什么，如何转化，转化后如何？能回答这三个问题的都是英雄。而医学人文并不能直接对我们医疗产生临床价值，必须要依靠我们其他基础学科的发展和支撑。



辩论赛现场

离开了这个支撑，就形成了无源之水。

转化医学程京院士团队辩手孙义民总裁指出：医学领跑者应有几个特征：第一必须照顾局部，又必须照顾整体；第二把实验医学和经验医学能够结合起来；第三是既能治病又能预防。医学人文很重要，让我们含笑九泉。全科医学是国家战略，把复杂病之外的简单病给全科医学。中医药很符合中国的国情，但是现在的中医药还缺乏科学的理论支撑。循证医学是基于科学发现，基于大数据的。但两个RCT研究，一个有效，一个无效，就要借助经验医学的帮助。精准医学讲究个性化治疗，但是往往会忽略整体的作用。我们不偏向中医，也不偏向西医，我们就把很好的研究转化到医学实践当中。所以转化医学是未来医学的领跑者。

中医学张伯礼团队辩手胡镜清所长表示：中医学受到的攻击是最多的，但是中医学有几千年的实践基础和完善的治疗体系。回顾未来医学发展的时候，我们会发现中医学可以为医学提供更多仁爱宽厚的人文精神，为转

化医学提供从临床到基础的转换模式，可以为精准医学提供宏观表型的路向牌，为全科医学提供解决方案，我认为整合医学中医将发挥更大的作用，因为我们从未分离过。

全科医学王辰院士团队辩手吴浩主任表示：转化医学的问题是没有学科建设，投入多产出少。循证医学搞了很多证据和指南，但是看病是考虑个体化的，只见疾病没有关注整体。精准医学多考虑从基因分子层次解决疾病问题，但是现在我们面临的是慢性非传染性疾病，精准医学难以解决。医学人文是依附于各个医学专科存在的，难以成为引领者。

医学人文郎景和院士辩手凌斌主任认为：全科医学是夯实基础的学科，自然不能引领未来，而循证医学的调查研究也离不开人文精神。中医学虽是国粹，但缺乏科学的理论体系，精准医学只是一个概念，而距离落地实施还有很长的路要走。人文精神是医学的灵魂，无论什么医学模式，要靠医学人文来主导其发展方向，这样才能不至于误入歧途。

结语

总之，通过这场辩论，我们享受了一场关于医学模式辩论的视听盛宴，我们并不关注辩论结果的输赢，我们只是通过记录各团队代表对各自医学模式的阐述和攻辩，使得大家对现有的医学模式有一个更全面的认识，发扬体现了医学兼容并蓄、海纳百川的活力，我们也希望各位医学同道能够基于全面整合、充分融合的信心和胸怀，真正成为未来医学的领跑者！